

1月 22 日

“论道 2016”地产沙龙暨 2015 宁波地产年度 TOP 榜颁奖典礼”在 1905 地产茶馆举行，2015 年度宁波十大品牌地产、2015 年度宁波十大热销楼盘、2015 年度宁波十大品质楼盘等多个榜单悉数揭晓。该活动由宁波日报报业集团都市报系旗下宁波晚报、东南商报、新侨报发起举办，宁波市房地产协会、中国指数研究院宁波分院全程支持。自 2015 年 12 月 24 日启动以来，历时 20 天，累计投票数近五万人。透过这份榜单可以看出去年宁波楼市的缩影，好品牌、好产品、好服务的楼盘在 2015 年大放异彩。房地产市场基本面好转，2015 的市场逻辑是否会在 2016 年继续得到演绎，不少业内人士品茗共论机遇和挑战、坚守与转型并存的“大时代”。

品质人居 幸福宁波

“论道 2016” 地产沙龙暨 2015 宁波地产年度 TOP 榜颁奖典礼

2016的房地产市场剑指何方？

宁报都市报系地产负责人 叶巍俊



回望2015年宁波房地产市场，在宽松的政策刺激下，暖风频吹，市场向上，不仅成交迅速放量，总体步入复苏通道，也创下了年度销售记录。在这些创历史的销售数据背后，是宁波房地产消费市场的深刻变化。作为拉动国民经济持续增长的主导产业——房地产业2016年走势如何？放眼宁波，楼市逐步进入存量房时代，市场调整势在必行。2015年初提出的宁波中心城区由向东发展调整为向北向西发展的战略，在12月下旬得到具体规划。关于坊间传闻的“鄞州、奉化以西划归海曙，以东划为高新区”的城市发展格局调整，将对房地产市场带来怎样的变化和影响？

从数据上看，万科等龙头房企持续发力，而一些中小型房企则没止住下滑势头。显然，开发商两极分化的现状日益加剧，面对重重困境，宁波房企未来的路怎么走？我们就上述问题发表见解，共同探索宁波楼市的新路径。

政策叠加助成交 2016 要转型

宁波百隆房地产有限公司总经理 谢耀生



回顾2015年，市六区一手房成交逾40000套，二手房成交约36000套，如此创造历史新高。成交数据得益于各种优惠政策的“叠加效应”，加之近期宁波市政府加大了棚户区的拆迁改造力度，使得整个市场被禁锢的改善型需求后续发力。个人认为，2016年的市场成交或难好于2015年，但也不会相去甚远。

关于中心城区规划向西向北发展的问题，作为开发商应当关注，但不可盲从。若土地价格高企，甚至“面粉比面包贵”，不建议小企业进入。任何一个区域的发展重在人口导入。

宁波如何把周边县市的人口吸引过来，做大“城市蛋糕”，是政府和开发商共同努力的方向。基于融资成本和开发实力的考量，本土开发商选择合作开发，为不甚熟悉宁波市场的“外来大鳄”做专业化的前期规划和代理或许是一条转型发展的新思路。

注重创新 走差异化竞争之路

宁波全经联创新俱乐部会长 程百年



从本土开发商在全国范围内的排名逐年下降，不难看出，今后的房地产开发将是高度集中的“寡头时代”。即便是在宁波市场，本土房企的份额也越来越少，若房企为谋求生存发展，项目合作、技术合作等将必不可少。

2015年下半年以来宁波市场成交向好，尤其是东部新城和湾头板块，保利印江南、华润万象府等项目销售喜人，由此判断2016房地产市场将平稳发展，但区域差异性将持续扩大。说到区域规划的问题，我认为以中远期为主，因为从土地规划到项目审批需要经历较长周期，对三年内房地产形势影响较小。品牌房企本身的管理水平、产品线、资金实力都相对较强，更有专门的团队进行产品研发，本土开发商只能做差异化竞争，注重创新，尝试与商业运营、养老运营相结合，将发展之路越走越宽。

找准定位 房地产市场仍有上升空间

宁波兴普房地产有限公司副总经理 陈振潘



未来五年经济下行压力较大，全国大部分城市的房地产政策都会相对宽松。2015年宁波一手房和二手房成交数据均创新高，相信随着“拆迁货币安置”政策的持续推进，未来几年的总量仍有上升空间。

事实上，宁波无论是高端人才还是低端人口都在减少，城市发展若没有人口导入和产业支撑，仅仅靠蓝图、靠规划是远远不够的。相比较偏的北部、西部片区，个人更看好城市东部和南部区域。其实，宁波并不缺乏大公司，例如雅戈尔、银亿等近期都已经或正在筹备拿地动作，业内不少同行讨论“转型”话题，个人认为转做高科技、互联网+、电商、网上跨境购等动辄十几亿的研发费用相对难以投入，看起来较为“踏实”的房地产业也越来越转向金融行业，本土上市公司雅戈尔、奥克斯、银亿、荣安等凭借较低的融资成本优势，在竞争中会比非上市公司更有机会。

供给侧改革 品牌房企强者恒强

甬上房产界资深人士 王贊丰



目前，我从事的行业跟杭州企业接触频繁，明显感觉到宁波的能级、级别跟杭州尚存差距。上市公司其相对低廉的融资成本，是中小房企难以复制的优势，但我们对此仍要保持谨慎乐观的心态。

再好的规划，也需要匹配城市结构、经济结构、人才结构等方方面面。中央明确“去库存”三大路径，房地产业要消化库存，需要“供给侧改革”，使生产的产品适应需求侧，即消费者需求。未来的房地产开发商会不断分化，市场集中度也将持续增大。在外来房企的步步紧逼下，本地房企的生存危机逐渐加重。个人预判五年之后，宁波本土房企真正活跃的或许不过五家。因为万科之类的实力房企由于占据诸多有利因素，往往利用战略制胜、节奏制胜、金融制胜，他们的市场份额会越来越多。

市场趋稳 中小企业生存难

新中宇集团宁波公司总经理 唐震宇



我认为2016年房地产市场总体是趋稳的。中国的房地产市场是政策市，2016年或将有一系列政策出台。从目前宁波市场出让的地块来看，楼面价并没有降低，2016年楼盘销售价格降下来的可能性也很小，成交量方面，更不可能像2015年这么“疯狂”。

现如今，中小房企生存陷入困境，甚至一些上市公司都没有优势可言。房地产业是需要大量资本支撑的，不少房企考虑将医疗、智能等资源整合，以独特的理念赢得市场。如此一来，品牌实力弱、资金欠缺的中小企业只能举步维艰、优胜劣汰。个人预判2016年房地产市场相对困难，百家上市企业的利润都相当低，甚至出现亏损，超过毛利率30%企业屈指可数。因此房地产市场永远是一个开放的市场，是一个资本的市场。

做好产品做好服务 赢得市场

宁波鸿城置地有限公司副总经理 陈思文



对于一个市场而言，卖得好坏与否必然相互存在。虽然2016年的市场需求或许跟2015年差不多，但销售情况可能几家欢喜几家愁。

我认为像东部新城、鄞州区的产品还会一如既往地热销，其他片区合并带来的新市场，在短期内可能变化不大。当然城西有些特殊，虽无代表性楼盘，但其人口密度大，若今后的规划能够推进，建设齐全醇熟的配套，促进作用不可限量。

近几年，小企业生存空间变小，但并非没有生存空间，最根本还是产品本身。根据市场需求的跟进创新，注重客户体验。机会一直存在，“不悲观”是我们必要的心态。

2016喜忧参半 转型迫在眉睫

宁波恒略房地产投资咨询有限公司总经理 薛鹏程



2016年的市场将会喜忧参半。2015年虽然成交量得以突破，但是库存依旧高企。当然也有喜的部分，至少从政策面来看利好频频。热门区域地价上涨给房地产市场增添了信心，局部楼盘售价上调，也让项目间的两极分化趋于明显。

目前宁波南部、东部是热点区域，西部是概念区域，需要通过实力开发商拿地建设，辅以人居配套提升区域价值。同时，受到上下游产业的影响，设计院相继倒闭兼并、联合代理相互竞争等多重因素的影响，转型、转行迫在眉睫，如何做出有特色的产品，是我们需要思考的课题。

注重区域布局 把握市场空间

中国指数研究院宁波分院运营总监 王可珍



2015年是近几年最火爆的一年，总共成交了520万方，同比增长41%。土地成交则主要集中在下半年，加上2015年的库存580万方，预计2016年下半年市场竞争趋于“惨烈”。

2015年全国上百亿的企业有104家，各个地方区域性企业如何突破“百亿大关”？关键在于区域布局，不局限于在某个城市的发展，分散风险，找准机会，进入适合的城市投资。本土企业应该“走出去”，在这方面奥克斯是比较成功的案例。无论是转型升级，还是多元化经营，寻求更多合作方都要做好自己的本职，只有企业本身优秀，才能联合更多优秀的企业合作，找到更为广阔的发挥空间。

打造奥体板块时尚新标杆

宁波中房置业股份有限公司策划 余雷雍



2008年之后我们在宁波城区没有拿地，直到2015年10月，出手江北奥体板块，总建筑面积24.2万方，也是洪塘地区最大的一个项目。拿地之初想做刚需和首改型项目，产品涵盖高层、小高层、洋房等。

个人认为真正需要改善型房源的客户可能会选择在江北万达周围，而我们的目标受众是年轻人，由于地块刚好靠近奥体板块，所以打算做一个类似于运动型的小区，希望能够成为奥体板块的时尚新标杆。